



鱼干飘香备年货

12月23日，浙江湖州南浔区菱湖镇渔民在晒场晾晒鱼干，准备供应年货市场。

新华社记者黄宗治摄



新华社客户端

2020年12月24日

新华通讯社出版

星期四 庚子年十一月初十 今日8版 总第10221期

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19



扫描“新华每日电讯”



腊鸭产业助脱贫

近年来，江西省兴国县枫边乡因地制宜，大力发腊鸭产业，带动当地群众脱贫增收。

新华社发(陈鹏摄)

# 习近平主席签令发布《军队后勤条例》

新华社北京12月23日电中央军委主席习近平日前签署命令，发布《军队后勤条例》，自2021年1月1日起施行。

《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，按照“军委管总、战区主战、军种主建”的总原则，

重塑军队后勤体系，理顺后勤保障关系，健全后勤工作制度，为进一步规范军队后勤工作、建设强大的现代化后勤提供重要遵循，为有效履行新时代军队使命任务提供有力保障。

《条例》分总则、后勤保障体制、军事行动后勤保障、日常后勤保障、后勤战备与训

练、后勤建设、后勤管理、附则，共8章40条，是后勤领域的主干法规。《条例》适应战争形态发展和使命任务拓展，进一步理顺后勤融入联合作战指挥体系的制度机制，规范新的后勤保障指挥和保障关系，创新提出后勤保障方式方法，规范保障行动组织实施，着力提高后勤战备水平和保障打

赢能力。《条例》着眼推进后勤标准化集约化社会化，对构建军队现代资产管理体系、现代军事物流体系的建设内容、任务分工、目标要求进行规范，调整完善后勤保障、建设与管理等相关制度设计，以制度创新固化改革成果，推动改革成效向战斗力保障力转化。

## 强化国家战略科技力量

### 学习贯彻中央经济工作会议精神

新华社评论员

中央经济工作会议确定了明年要抓好的八项重点任务，排在首位的就是强化国家战

略科技力量。做好明年的经济工作，要在强化创

新驱动、推动创新发展上更加突出战略性、协

同性和针对性，更鲜明地把科技自立自强作

为国家发展的坚实支撑。

党和国家历来高度重视国家战略科技力量，把建设一支体现国家意志、服务国家需求、代表国家水平的“国家队”作为科技事业发展的重中之重。近年来，从嫦娥五号“上九天”，到“奋斗者”号“下五洋”，从量子计算挺进科学前沿，到疫苗研发为人民健康安全织牢“保护网”，从基础研究到高新技术研

发，国家战略科技力量都发挥了重要作用

用、展现了使命担当。进入新发展阶段，无论

是应对国际经济科技竞争格局的深刻变革，

还是催生发展新动能、推动高质量发展，都

需要我们进一步强化国家战略科技力量，为推

动高质量发展、构建新发展格局提供更有

力的保障。

强化国家战略科技力量，加强顶层设计是前提。新一轮科技革命和产业变革加速演进，我们要抓住机遇、应对挑战，就必须准确把握发展大势，努力抢占科技创新战略制高点，将主动权牢牢掌握在自己手中。要充分发挥

国家作为重大科技创新组织者的作用，坚持

战略性需求导向，确定科技创新方向和重点，

着力解决制约国家发展和安全的重大难题，打

造面向未来的发展新优势。

强化国家战略科技力量，优化工作布局

是关键。科技创新是一项复杂的系统工程，需要调动各方力量协同发力。要更好发挥新型举国体制优势，推进科研院所、高校力量的优化配置和资源共享，发挥企业在科技创新中的主体作用，让各类创新主体进一步释放创新潜能。要抓紧制定实施基础学

研究十年行动方案，重点布局一批基础学

科研究中心，支持有条件的地方建设国际

和区域科技创新中心，为破解“卡脖子”问

题夯实根基。

强化国家战略科技力量，深化改革创新是动力。当前，我国创新能力还不适应高

质量发展要求，关键领域核心技术受制于人

的格局没有从根本上改变。打破瓶颈制

约，必须持续深化科技体制改革，完善激励

机制和科技评价机制，落实好攻关任务“揭

榜挂帅”等机制，充分调动科研人员的积极

性和创造性；要营造良好氛围，引导科研人

员专心致志、扎实进取，充分激发人才创

新活力；要加快国内人才培养，使更多青年优

秀人才脱颖而出，造就更多国际一流的科

技领军人才和创新团队。

中国的科技创新越来越离不开世界，世

界的科技进步也越来越需要中国。强化

国家战略科技力量，绝不意味着关起门来

封闭地搞，而是要在开放合作、交流互鉴中

求创新。面向未来，加强国际科技交流与合

作，在开放条件下促进科技能力提升，中国

将与各国携手推进科技创新、共享创新成

果，为全球发展和人类文明进步不断作出

新贡献。

新华社北京12月23日电

新华社记者牛纪伟、徐扬、汪伟

庚子年初，疫情突袭而至，刚刚企稳的东北经济再添变数。

岁末年尾，东北经济怎么样？针对外界关心的企业态势、投资趋势及就业形势等三大问题，记者进行了调研。

大国重器咋样了？

“‘十一’过后，我出差已经有七八次了。今年的项目忙不过来，明年的任务也已经饱和了。”沈鼓集团董事长戴继双说，今年前10个月，沈鼓集团营业收入同比增长31.7%；出口交货值同比增长1.3倍；利润同比增长6.2倍……

今天的逆势而上，源于“昨天”和“前天”的积累。

今年7月，沈鼓集团打造的国产最大130万吨/年乙烯装置裂解气压缩机组氮气试车一次成功。从45万吨级到80万吨级，从100万吨级到120万吨级。在这一领域，沈鼓集团凭借自主创新不断刷新着国家纪录。

在东北，集聚着一批关乎国家产业安全、顶天立地的大国重器。他们的好，推动东北整个工业大局企稳向好。截至9月末，辽宁、吉林两省规模以上工业增加值全面转正。黑龙江省虽然同比下降0.7%，但9月当月同比增长9%。

在中国一重，前三季度营业收入同比增长53.64%，利润总额同比增长99.35%；在鞍钢，1—10月实现利润总额48.02亿元，同比增长12.78%；在东北特钢，破产重整后新的体制机制让其迸发出活力，1—11月实现利润7.5亿元，同比增长超200%；在一汽集团，前三季度产值累计增长16.6%，红旗汽车更是一车难求……

投资形势怎么看？

11月11日，华晨宝马首款世界型车型——纯电动BMW iX3在大连港起航发往欧洲。宝马在沈阳的发展又迈出了一大步。宝马集团2003年落子沈阳，此后投资扩产的脚步从未停过，至今投资总额已经超过640亿元人民币。

“宝马一马当先，树立了样板。如今很多来考察的外企都压减了调研程序。”沈阳市铁西区区长郭忠孝说，在多年的合作中，地方不断对标宝马需求抓改革，并将经验复制推广。许多投资者说，宝马连续追加投资就是对这里营商环境最好的证明。

据介绍，今年铁西区围绕华晨宝马，又引入了20家企业，总投资近70亿元。

优化营商环境是吸引投资的金钥匙。

当前东北不断在审批事项上做“减法”，在网上审批上做“加法”，越来越多的审批事项实现了不见面，只见一次面。目前，辽宁省政务服务网上可办率已达到100%；在企业开办“一网通办”平台上，全省一般性企业开办时间压缩到2天内，大连市、沈抚改革创新示范区等地区压缩到半天。

哈尔滨健康农牧业有限公司董事长孙立娟说，东北各地在优化营商环境方面感觉是在竞赛。“一些政策发布后，政府部门工作人员还到企业来对接，就怕企业不知道，用不好。”

循序渐进，久久为功。今年3月，世界知名化工企业利安德巴塞尔工业公司与辽宁宝来企业集团成功联姻，将以50%的股权比例，入股总投资26亿美元的项目；4月，美国丝尔科公司与长春市政府、中国一汽集团签署了红旗S系项目合作意向书，预计投资100亿元人民币；前三季度，黑龙江新签约千亿元内资项目593项，同比增长111.8%；12月初，辽宁赴京津冀招商，不到一周时间，签约项目87个，总投资额超过1000亿元……

(下转3版)

大国重器咋样了

投资形势怎么看  
就业稳不稳

七旬老党员

脱贫还债记

6年前，一场突如其来的家庭变故，使福建省漳州市泰宁县里乡新寨村老党员汤金德一家变成了贫困户，还欠下24万元债务。6年后，在党和政府精准扶贫政策帮扶下，老汤一家摆脱了贫困，还清了全部债务。71岁的老汤说：“作为一名老党员，我不能完全依赖政府，要靠自己艰苦奋斗；勤俭脱贫后更要诚实守信、回报社会。”

2014年3月，因误食采回的毒蘑菇，汤金德的儿子不幸中毒，被紧急送往医院抢救。接下来一个多月的救治终告无效，儿子离世给汤金德和老伴何阿秀留下巨大伤痛。抢救期间，老两口搭进去7万元积蓄，还欠下24万元债务，这些钱都是亲朋好友、邻里乡亲东拼西凑的。

看到汤家的不幸遭遇，再加上汤金德年老体弱的身体状况，“债主们”谁也没跟老人提起还钱的事，但汤金德、何阿秀夫妇心里跟明镜似的：“这钱，无论如何一定得还上！”

2016年，汤金德一家被列为建档立卡贫困户，享有各种扶贫优惠政策，长泰县县长和坂里乡党委书记挂钩帮扶。

因患腰椎间盘突出干不了重活，汤金德决定饲养蛋鸡，养鸡下蛋卖钱。社会爱心人士累计向汤家捐助蛋鸡350只，乡政府干部、当地企业家和社会爱心人士纷纷购买“爱心蛋”，平均每月给他带来2000多元的稳定收入。

汤金德的老伴何阿秀非常勤劳，独自耕作4亩多地，起早摸黑，晚上九点多才收工回家吃晚饭。天道酬勤，今年农作物收成好，价格好，何阿秀种的辣椒卖了4万元，稻谷卖了2000元，甜玉米卖了1000多元……

家里一有收入，汤金德便委托女婿到“债主”家登门认债还款。当地慈善人士徐智心介绍说，汤家是“有钱还债、没钱买肉”，一家人为还债省吃俭用。今年8月，汤家还完了最后一笔欠债，何阿秀高兴得泪流满面。

汤金德说：“我是一名老党员，脱贫路上不能拖后腿，诚实守信更是万万不能丢。”如今，老汤家又有了新的生活目标：盖新房。

(记者苏杰)据新华社福州12月23日电

## 京雄城际铁路雄安站建设进入收尾阶段

京雄城际铁路雄安站(12月20日无人机照片)。目前，京雄城际铁路雄安站建设已经进入最后的收尾阶段，将于年底投入使用。新华社发

【京雄城际亮点抢先看 7版】



选择居家养老。”西宁市城西区胜利路街道西交通巷社区主任陈瑞介绍，现在年轻人工作忙，很难照顾到居家老人，很多老人午饭常以剩饭剩菜简单应付，“遇上受伤、生病等情况，要么请保姆，要么靠子女陪护”。

从2016年开始，西宁市从解决老人吃饭入手，开展居家和社区养老服务改革试点，在城市社区、郊区村落，建设幸福食堂、老年之家。

三年前，黑嘴村利用原有小学校舍，建起农村“老年之家”，为村里100多名老人提供午餐、剪发、健身等服务。由此，魏建明老人生活中，多彩替换单调、欢笑驱赶枯燥。

现在，魏建明每天10点多就出门，坐着电动轮椅，来到300米外的“老年之家”。冬日中，就在院里聊天晒太阳，刮风下雨就进屋下象棋。12点准时开餐，“一顿饭只要3块钱”。

(下转8版)

## 探秘西宁居家养老“15分钟服务圈”

### 一碗热饭告别“开水泡馍”

“每天中午开水上白馍，胃都吃坏了。吃一口下去，胃里就酸得不行。”

子女白天进城务工，西宁市湟中区多巴镇黑嘴村三社73岁村民魏建明独自在家，行动不便，顿顿午餐“开水泡馍”，吃了10多年。

“家里采光不好，也舍不得开灯，孩子们挣钱不容易。”身患糖尿病的魏建明整日待在阴暗中，直到下午6点，儿子儿媳回到家，煮饭做菜，“家里才有点人气”。

“一碗饭”“一个人”“一场病”，是困扰各地居家养老的“三大难题”。

西宁是国内老龄化速度较快的城市之一。全市60岁以上老人42.59万人，占人口总数的17.8%，占青海省老龄人口比例超过56%。

西宁市96%以上的老人选择居家养

新华社记者李劲峰、张子琪、蓝翔

上午在社区托老所打台球、做理疗，中午在爱老幸福食堂吃饭，下午到社区卫生服务中心测血压、听讲座……这是西宁市城中区瑞驰社区81岁老人仇正霞每天的生活轨迹。

从家到15分钟步行范围内，就是老人的幸福生活。

垂暮不离亲，养老不离家。青藏高原最大城市——青海省西宁市充分利用社区、农村现有资源，普及建设爱老幸福食堂、社区照料中心、医养结合体系，打造“15分钟服务圈”，实现居家“老有所养、老有所安”。

新华社全媒头条